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Преподаватель: Хорева М.П.

Тема урока: «Средневековый западноевропейский город. Повседневная жизнь горожан в Средние века»

Цели урока:

1. Обучающая: сформировать у учащихся прочные знания об причинах возникновения средневековых городов; основных занятиях его обитателей; особенностях средневекового ремесла.

2. Развивающая: продолжать формировать у учащихся умение работать с различными источниками информации (историческими документами, историческими картами); развивать умение вести дискуссию, доказывать свою точку зрения.

3. Воспитательная: воспитание у учащихся уважительного отношения к историческому прошлому человечества; бережного отношения к историческим памятникам.

Подготовка к уроку: 

Оборудование:
· Таблица «Успехи в сельском хозяйстве и ремесле к XIв.»

· Карта «Развитие ремесла и торговли, рост городов Европы (XI – XIV вв.)»
· учебник В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченко «История для профессий и специальностей технического, естественно-научного, социально-экономического профилей» (М., Академия. 2015)

· Карточки с заданиями.

Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Опрос домашнего задания
1. Дать определение терминам: феодальная вотчина, барщина, оброк, натуральное хозяйство.
2. Средневековая французская пословица гласит: «С кого раз шкуру сдерешь, того не пострижешь дважды». В чем ее смысл?
3. В одном из средневековых документов записаны повинности крестьян в феодальном владении.

«Прежде всего они (крестьяне) должны давать ко дню осеннего равноденствия 6 мер пива, 3 меры пшеницы для белого хлеба и вспахивать 3 акра … и засевать их, и давать 3 меры ячменя в качестве подати, и сложить урожай в скирды, и нарубить 4 подводы дров в качестве подати, и сложить их штабелями, и соорудить 14 ярдов ограды в качестве подати, и на Пасху давать 2-х овец с двумя ягнятами».
- О каких повинностях идет речь в документе?

- Как называется хозяйство, которое описывается в документе? Какие сведения подтверждают это?

3. Объяснение нового материала
1. Как вы думаете, где в наше время проживает больше людей: в городе или в деревне?

В  IX – XI вв. население Европы жило в деревне, а города только начинают появляться. Сегодня мы узнаем, почему это происходило. Тема урока: «Средневековый город и его обитатели».  

Успехи в сельском хозяйстве и ремесле к XI в.

	СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО
	РЕМЕСЛО

	1. Увеличились посевные площади (за счет вырубки лесов, осушения болот, обработки пустошей).
2. Появилось большое количество орудий труда из железа.

3. Шире стал применяться тяжелый колесный плуг, который глубже вспахивал почву и переворачивал пласт.

4. Возросли урожаи.

5. Появились водяные и ветряные мельницы, обеспечившие более быстрый помол и лучшее качество муки.

6. Увеличилось количество скота.

7. лошадей стали использовать не только в военном деле, но и для перевозки грузов и вспашки земли.
	1. Возросла добыча железной руды, усовершенствовалась выплавка и обработка металла, так как металла требовалось больше.
2. стали использоваться разнообразные приспособления, и повысилась квалификация ремесленников связи с необходимостью изготавливать сложные вещи.

3. Появились ремесленники-профессионалы.


Вопросы и задания к таблице:
1. Как успехи в сельском хозяйстве и ремесле были связаны между собой?

2. Почему появилась возможность отделения ремесла от сельского хозяйства?

3. Сформулируйте и запишите в тетрадь причины возникновения средневековых городов?

Предполагаемые ответы.

1. Крестьянам требовалось больше орудий труда из железа, следовательно, развивалось кузнечное дело; распространение железных орудий труда повышало доходность крестьянских хозяйств.
2. Для изготовления сложных орудий труда требовались особые знания и умения; среди крестьян выделялись «умельцы», которые стали меньше времени уделять сельскому хозяйству.

3. 1. Совершенствование орудий труда; 2. повышение урожайности; 3. отделение ремесла от сельского хозяйства.
Вещи, сделанные ремесленниками, были сложнее и красивее тех, которые мастерили крестьяне. В изделиях опытных мастеров нуждалось все больше людей. Но при сборе оброка значительную часть изделий умельцев бесплатно забирал владелец вотчины. Поэтому ремесленники убегали из деревень и переходили с места на место в поисках заказчиков и покупателей. Со временем бродячие ремесленники оседали. 
Задание2. Прочтите рассказ хрониста о возникновении города Брюгге
 Из рассказа, о возникновении г. Брюгге (IX в.)

После этого для нужд и потребностей обитателей замка начали стекаться к воротам его моста торговцы или продавцы более ценных вещей, затем лавочники, затем содержатели постоялых дворов для прокормления и приюта тех, кто вел торговые дела в присутствии государя, который часто бывал там же, стали строить дома и устраивать гостиницы, где помещались те, кто не мог обитать внутри замка. И вошло у них в обычай говорить: «Идем к мосту». Здесь поселение настолько разрослось, что вскоре образовался большой город, который по сию пору в просторечии носит имя моста,— ведь на их наречии «Брюгге» — значит «мост». 

 Сделайте вывод: где селились ремесленники, уходившие из поместий феодалов? Почему именно здесь? 

2. Города, как и замки, были обнесены крепостными стенами, ограждены рвами с водой. Внутри кольца городских укреплений было тесно. Места всегда не хватало, поэтому его использовали очень экономно: дома в два – три этажа, узкие улочки («правило копья»). Канализации, мусорных повозок, дворников средневековая Европа не знала долго, вплоть до 14 – 15 вв. Центром средневекового города была рыночная площадь. Здесь не только торговали, здесь объявляли указы, наказывали преступников, разбирали судебные споры. Здесь же находился городской собор и ратуша – здание, где собирался городской совет.
3. ремесленников в средневековых городах всегда было много. Только в Париже насчитывалось около 300 ремесленных специальностей. Обойтись без взаимной помощи и поддержки ремесленники не могли. Чтобы выжить, они должны были объединяться. Эти объединения ремесленников одной специальности назывались ремесленные цехи. Каждый ремесленный цех имел свой устав – запись норм, определяющих хозяйственную деятельность и жизнь членов цеха (задание 4).

[image: image1]
Обычно мастерская находилась в то же дома, где он жил сам. Труд был ручным. Работников в мастерской было не много: сам мастер, его помощник – подмастерье, ученики. Родители при уплате небольшой платы отдавали в ученики своих сыновей – подростков, при этом заключался письменный договор. Через несколько лет ученик, овладевший навыками профессии, становился подмастерьем. Мастер платил ему за работу и не мог заставить делать что-то, не предусмотренное договором. Чтобы стать мастером, необходимо было сделать денежный взнос в казну цеха и изготовить образцовое изделие, соответствующее всем требованиям цехового устава – шедевр. Постепенно увеличивался вступительный взнос, росла плата за обучение, росли требования к шедевру. С каждым годом росло число «вечных подмастерьев». Наступит время, когда только сыновья мастеров смогут вступать в ремесленные цехи.
4. Города возникали на земле сеньора: короля, графа, епископа, монастыря. Сеньоры фактически являлись хозяевами городов. Горожане подчинялись их власти. Чем богаче и сильнее становился город, тем больше разгорались аппетиты сеньора. Но и горожане все чаще высказывали недовольство сложившимся положением. Горожане вступали в борьбу за свободу. Некоторые сеньоры соглашались удовлетворить требования горожан за деньги. Если купить свободу не удавалось, горожане брались за оружие. Города, получившие независимость, назывались коммунами. Вольности победивших в борьбе с сеньорами городов закреплялись в особом документе – хартии. Управление коммунами находилось в руках городского совета. В его ведении находились налоги, суд, издание законов, защита города, хозяйственные вопросы. Возглавлял городской совет мэр (Франция), или бургомистр (Германия). На территории города действовало следующее правило: любой человек, проживший в городе ровно один год и один день, становился лично свободным.  

4. Закрепление изученного материала
1. Ознакомьтесь с перечисленными ниже названиями средневековых городов. Какие из них были основаны  в эпоху средневековья. 

Франкфурт-на-Майне, Трир, Санкт-Галлен, Фрейбург, Павия, Кельн, Сент-Омер, Милан, Любек, Бордо, Оксфорд, Лион, Сен-Катен,  Кембридж, Равенна.

2. В документах сообщается, что первые сеньоры ряда новых городов освобождали всех, кто прибудет на постоянное жительство в эти города, от пошлин и налогов на городскую землю. Подобные льготы они давали жителям новых городов несмотря на то, что среди них были крепостные, бежавшие из деревень от свих господ.     Чем вы объясните такие действия сеньоров вновь созданных городов?
3. Найдите ошибки в тексте.

Вильгельм, подмастерье одного из мастеров цеха хлебопеков, спешил по широкой и прямой, как стрела, улице на цеховое собрание. Вдруг Вильгельма кто-то окликнул. Из окна второго этажа, где располагалась мастерская ружейника, выглядывал Ганс, подмастерье, недавно переселившийся в город. Подумать только, еще три месяца назад Ганс был зависимым крестьянином, а сейчас – свободный человек! напрасно барон, его господин, требовал от членов городского совета вернуть беглого крестьянина, те, ссылаясь на права, дарованные городу, и на срок, который Ганс прожил в пределах городской черты, отказал ему в этом.

На рыночной площади Вильгельм встретил торговца посудой. Прежде он тоже состоял в их союзе, но более удачливые собратья по цеху переманили у него всех заказчиков и покупателей. Разорившиеся члены цеха тотчас же исключались из него – так гласил устав.

Задание 1.

В одном из средневековых документов записаны повинности крестьян в феодальном владении.

«Прежде всего они (крестьяне) должны давать ко дню осеннего равноденствия 6 мер пива, 3 меры пшеницы для белого хлеба и вспахивать 3 акра … и засевать их, и давать 3 меры ячменя в качестве подати, и сложить урожай в скирды, и нарубить 4 подводы дров в качестве подати, и сложить их штабелями, и соорудить 14 ярдов ограды в качестве подати, и на Пасху давать 2-х овец с двумя ягнятами».

- О каких повинностях идет речь в документе?

- Как называется хозяйство, которое описывается в документе? Какие сведения подтверждают это?

Задание 2.

	СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО
	РЕМЕСЛО

	1. Увеличились посевные площади (за счет вырубки лесов, осушения болот, обработки пустошей).

2. Появилось большое количество орудий труда из железа.

3. Шире стал применяться тяжелый колесный плуг, который глубже вспахивал почву и переворачивал пласт.

4. Возросли урожаи.

5. Появились водяные и ветряные мельницы, обеспечившие более быстрый помол и лучшее качество муки.

6. Увеличилось количество скота.

7. лошадей стали использовать не только в военном деле, но и для перевозки грузов и вспашки земли.
	1. Возросла добыча железной руды, усовершенствовалась выплавка и обработка металла, так как металла требовалось больше.

2. стали использоваться разнообразные приспособления, и повысилась квалификация ремесленников связи с необходимостью изготавливать сложные вещи.

3. Появились ремесленники-профессионалы.


Вопросы и задания к таблице:

1. Как успехи в сельском хозяйстве и ремесле были связаны между собой?

2. Почему появилась возможность отделения ремесла от сельского хозяйства?

3. Сформулируйте и запишите в тетрадь причины возникновения средневековых городов.

Задание 3.

Задание. Прочтите рассказ хрониста о возникновении города Брюгге

 Из рассказа, о возникновении г. Брюгге (IX в.)

После этого для нужд и потребностей обитателей замка начали стекаться к воротам его моста торговцы или продавцы более ценных вещей, затем лавочники, затем содержатели постоялых дворов для прокормления и приюта тех, кто вел торговые дела в присутствии государя, который часто бывал там же, стали строить дома и устраивать гостиницы, где помещались те, кто не мог обитать внутри замка. И вошло у них в обычай говорить: «Идем к мосту». Здесь поселение настолько разрослось, что вскоре образовался большой город, который по сию пору в просторечии носит имя моста,— ведь на их наречии «Брюгге» — значит «мост». 

 Сделайте вывод: где селились ремесленники, уходившие из поместий феодалов? Почему именно здесь? Где еще могли появляться поселения ремесленников?
Задание 4.

Из устава цеха кёльнских ткачих

Ни одна женщина, принадлежащая к этому цеху, не имеет права занять положение главной мастерицы по выделке шелка, не проучившись и не прослужив три года в этом цехе. Учение она должна пройти у главных мастериц цеха... 
Главная мастерица имеет право держать у себя одновременно не больше 4 учениц... не считая ее собственных детей. 

Запрещается вышеупомянутым мастерицам и их мужьям производить шелковые изделия из пряжи, изготовленной не в Кельне, и отдавать их красить. 

Красильщики шелка в нашем городе имеют право работать только для главных мастериц. Это постановлено для того, чтобы сохранить источники пропитания наших горожан, горожанок и жителей... 

Запрещается примешивать к парче или шнурам крашеную или некрашеную пряжу. Нарушивший это правило теряет право заниматься выработкой шелковых изделий, а товар, изготовленный таким образом, сжигается. 

Назовите характерные черты цеха, отраженные в уставе кёльнских ткачих. Какие цели преследовали ремесленный цехи, судя по этому уставу?

ЗАКРЕПЛЕНИЕ ИЗУЧЕННОГО МАТЕРИАЛА

1. Ознакомьтесь с перечисленными ниже названиями средневековых городов. Какие из них были основаны  в эпоху средневековья. 

Франкфурт-на-Майне, Трир, Санкт-Галлен, Фрейбург, Павия, Кельн, Сент-Омер, Милан, Любек, Бордо, Оксфорд, Лион, Сен-Катен,  Кембридж, Равенна.

2. В документах сообщается, что первые сеньоры ряда новых городов освобождали всех, кто прибудет на постоянное жительство в эти города, от пошлин и налогов на городскую землю. Подобные льготы они давали жителям новых городов несмотря на то, что среди них были крепостные, бежавшие из деревень от свих господ.     Чем вы объясните такие действия сеньоров вновь созданных городов?

3. Найдите ошибки в тексте.

Вильгельм, подмастерье одного из мастеров цеха хлебопеков, спешил по широкой и прямой, как стрела, улице на цеховое собрание. Вдруг Вильгельма кто-то окликнул. Из окна второго этажа, где располагалась мастерская ружейника, выглядывал Ганс, подмастерье, недавно переселившийся в город. Подумать только, еще три месяца назад Ганс был зависимым крестьянином, а сейчас – свободный человек! напрасно барон, его господин, требовал от членов городского совета вернуть беглого крестьянина, те, ссылаясь на права, дарованные городу, и на срок, который Ганс прожил в пределах городской черты, отказал ему в этом.

На рыночной площади Вильгельм встретил торговца посудой. Прежде он тоже состоял в их союзе, но более удачливые собратья по цеху переманили у него всех заказчиков и покупателей. Разорившиеся члены цеха тотчас же исключались из него – так гласил устав.

Методические рекомендации по использованию разработки.
Данная методическая разработка направлена на достижение следующих целей:

· Приобретение учащимися функционального навыка исследования как универсального способа получения новых прочных знаний;

· Развитие критического мышления;

· Активизация личностной позиции учащегося в образовательном процессе

Методы и формы обучения:

· Исследовательский;

· Репродуктивный

· Словесный

· Наглядный

· Самостоятельная работа

Методы стимулирования и мотивации:

1. Создание ситуации познавательности и новизны.

2. Создание проблемной ситуации и поиск самостоятельного решения.

3. Репродуктивный.

Данная методическая разработка рекомендуется для использования не только в системе СПО, но и в старших классах общеобразовательной школы.
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Ремесленный цех





Запрещал заниматься ремеслом чужакам





Защищал тайну ремесла





Определял условия покупки сырья





Определял условия производства





Определял условия сбыта продукции





Заботился о семьях ремесленников








